

«Социалистическая революция ликвидировала монополию имущих классов на образование. В далекое прошлое ушли темнота и необразованность людей труда. В стране созданы все необходимые условия для обучения детей и молодежи в средних и высших учебных заведениях.

...непрестанно умножаются духовные богатства советского общества. По пути подъема и расцвета идут литература и искусство, отражающие богатый духовный облик советского человека — строителя коммунизма...»

(Из тезисов Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС к сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции.)

ПОДЪЕМ КУЛЬТУРЫ ТРУДЯЩИХСЯ РЕСПУБЛИКИ



ЧИСЛО УЧАЩИХСЯ В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛАХ, В СРЕДНИХ СПЕЦИАЛЬНЫХ И ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ

(на начало учебного года; тысяч)

	1914/15 г. (в современных границах)	1927/28 г.	1940/41 г.	1945/46 г.	1956/57 г.
Всего учащихся ¹⁾	5805	7781	21691	16534	19044
в том числе:					
В начальных, семилетних и средних школах	5684	7469	20229	15018	15377
В школах рабочей, сельской молодежи и в школах взрослых .	—	75	390	403	1156
В техникумах и других средних специальных учебных заведениях (включая обучающихся заочно)	35	123	594	657	1244
В высших учебных заведениях (включая обучающихся заочно)	86	114	478	456	1267

В 1897 году на 1000 жителей приходилось грамотных в Европейской России 220 человек, на Северном Кавказе — 150 человек и в Западной Сибири — 108 человек. В 1920 году на 1000 жителей число грамотных увеличилось в Европейской России до 330 человек, на Северном Кавказе—до 281 человека и в Западной Сибири—до 218 человек. С первых лет существования советской власти была поставлена задача ликвидировать неграмотность населения.

По сравнению с дореволюционным временем число учащихся в общеобразовательных школах увеличилось почти в три раза, в средних специальных и высших учебных заведениях — более чем в

¹⁾ Кроме того, на рабфаках (рабочих факультетах высших учебных заведений, существовавших до 1940/41 г.) обучались 34,4 тыс. человек в 1927/28 г. и 14,6 тыс. человек — в 1940/41 г.

Уменьшение числа учащихся в школах объясняется тем, что, начиная с 1949/50 учебного года, в школы поступали дети рождения военных лет, когда рождаемость в условиях военного времени, особенно на оккупированной врагом территории и в прифронтовой полосе, значительно снизилась.

20 раз. В 1944/45 учебном году был осуществлен переход на обязательное обучение детей с 7-летнего возраста. В настоящее время в РСФСР повсеместно осуществлено всеобщее семилетнее, а в крупных городах — десятилетнее обучение. В шестой пятилетке поставлена задача осуществить в основном всеобщее десятилетнее образование в остальных городах и в сельской местности.

Создан новый тип учебно-воспитательных учреждений — школы-интернаты, призванные решать на более высоком уровне задачи воспитания детей. На 1 марта 1957 года в РСФСР была 191 школа-интернат с числом учащихся 43,1 тыс. человек.

В 1956/57 учебном году в РСФСР обучалось, включая учащихся курсов подготовки и переподготовки кадров массовых профессий и других видов обучения, свыше 27 млн. человек. Это означает, что в 1956 году обучался каждый четвертый человек.

ВЫПУСК СПЕЦИАЛИСТОВ ИЗ ВЫСШИХ И СРЕДНИХ СПЕЦИАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

(тысяч человек)

	Первая пятилетка (1929—1932 гг.)	Вторая пятилетка (1933—1937 гг.)	Три года третьей пятилетки (1938—1940 гг.)	Военные годы (1941—1945 гг.)	Четвертая пятилетка (1946—1950 гг.)	Пятая пятилетка (1951—1955 гг.)
Выпуск за весь период	295	608	603	568	1173	1634
В-том числе:						
Из высших учебных заведений	110	229	203	191	405	680
Из техникумов и других средних специальных учеб- ных заведений . .	185	379	400	377	768	954

В 1915 году на территории РСФСР в современных границах было выпущено примерно 7 тыс. специалистов с высшим образованием и 3,7 тыс. человек со средним специальным образованием.

В первые годы советской власти и особенно с переходом к реконструктивному периоду перед народным хозяйством во весь рост встала проблема квалифицированных специалистов, как задача создания «собственной производственно-технической интеллигенции рабочего класса». Большая роль в этом принадлежала рабфакам как одному из основных источников комплектования высших учебных заведений.

Число учащихся на рабфаках особенно возросло после июльского Пленума ЦК ВКП(б) в 1928 году и ноябрьского Пленума ЦК ВКП(б) в 1929 году, разработавших конкретную программу создания новой интеллигенции. Если в 1928/29 учебном году на рабфаках обучалось 39,9 тыс. учащихся, или почти в 2,5 раза больше, чем в 1921/22 учебном году, то в 1932/33 учебном году численность учащихся в них увеличилась по сравнению с 1928/29 учебным годом больше чем в 5 раз и составила 204,9 тыс. человек.

Среди учащихся рабфаков рабочие и дети рабочих занимали более 75 процентов, крестьяне (колхозники и единоличники) — 16 процентов.

Выпуск специалистов из вузов и техникумов в среднем за год составил в первой пятилетке 73 тыс. человек, во второй пятилетке — 121 тыс. человек, в течение трех лет третьей пятилетки — 201 тыс. человек, в четвертой пятилетке — 234 тыс. человек, в пятой пятилетке — 326 тыс. человек.

Увеличивается число вечерних и заочных высших и средних специальных учебных заведений; за пятую пятилетку ими выпущено 270,3 тыс. человек.

НАУЧНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

(на конец года)

	1914 г. (в современных границах)	1922	1940	1945	1956
Всего научных учреждений	231	538	1002	1250	1510

ЧИСЛЕННОСТЬ НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ В НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ И ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ

(на 1 октября соответствующего года)

Г о д ы	Тысяч человек
1913 (в современных гра- ницах)	8,0
1940	61,9
1950	111,7
1956	166,2

За последние 10 лет число научных работников, имеющих ученую степень доктора наук, увеличилось на 24 процента, кандидата наук — в 2,2 раза.

Число аспирантов по сравнению с довоенным 1940 годом увеличилось больше чем на 50 процентов и составило на 1 января 1957 года 18 тыс. человек.

МАССОВЫЕ БИБЛИОТЕКИ

(на конец года)

	1913 г. (в современ- ных гра- ницах)	1927 г.	1940 г.	1945 г.	1956 г.	Во сколько раз 1956 г. больше 1913 г.
Всего массовых биб- лиотек—тыс.	9,3	16,9	56,1	31,2	72,4	7,8
В них книг—млн. экз.	6,7	48,6	124,5	84,2	378,7	57
Из общего числа биб- лиотек:						
В городах и поселках городского типа	1,9	5,5	10,5	6,7	15,1	8,3
В них книг	3,7	28,2	81,4	60,6	199,9	55
В сельской местности	7,4	11,4	45,6	24,5	57,3	7,6
В них книг	3,0	20,4	43,1	23,6	178,8	58

В 1913 году на 10 тысяч населения приходилась одна библиотека и 0,7 тыс. экземпляров книг. В 1956 году на 10 тыс. населения приходилось более 6 массовых библиотек и около 33 тыс. книг, а в библиотеках всех видов — более 73 тыс. книг.

КЛУБНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

(на конец года; тысяч)

	1913 г. (в современных границах)	1921	1927	1940	1945	1956
Всего клубных учреждений	0,17	20,0	18,3	74,1	55,7	69,1
в том числе:						
В городах и поселках городского типа	0,1	3,0	2,6	5,5	3,6	6,3
В сельской местности	0,07	17,0	15,7	68,6	52,1	62,8

За время Великой Отечественной войны десятки тысяч клубов были разрушены.

ТЕАТРЫ

(на конец года)

	1913 г. (в современных границах)	1956 г.
Всего театров	106	286
в том числе театры:		
Оперы и балета	10	14
Драмы, комедии и мюзикомедии	96	200
Детские	—	72

В РСФСР работают театры на языках различных народностей, населяющих РСФСР. В 1956 году было 6 татарских театров, 5 башкирских, 4 театра на языках народов Дагестана, 2 бурятских, 2 марийских, 2 чувашских, кабардинский, карельский, коми, коми-пермяцкий, мордовский, осетинский, тувинский, удмуртский, хакасский, якутский и другие театры.

Число посетителей театров составило в 1956 году около 47 млн. человек.

КИНОУСТАНОВКИ

(на конец года)

	1913 г. (в сов-ременных границах)	1927 г.	1940 г.	1945 г.	1956 г.	Во сколько раз 1956 г. больше 1913 г.
Всего киноустановок — тыс.	1,1	4,7	17,6	10,2	40,5	38
в том числе:						
в городах и поселках городского типа . . .	1,0	3,3	5,0	3,8	8,3	8,7
в сельской местности .	0,1	1,4	12,6	6,4	32,2	328

В 1913 году в царской России на 100 тыс. человек приходилась примерно одна киноустановка, а сейчас — более 35 киноустановок.

В 1956 году киноустановками было обслужено 1,8 млрд. зрителей, что почти в 22 раза больше, чем в 1913 году.

МУЗЕИ

(на конец года)

	1913 г. (в современных границах)	1956 г.
Всего музеев	151	473
в том числе:		
историко-революционные	—	16
исторические и мемориальные	39	112
краеведческие	55	234
искусствоведческие	15	65
естественнонаучные, отраслевые и прочие	42	46

РАЗВИТИЕ РАДИО И ТЕЛЕВИДЕНИЯ В РСФСР

(тысяч)

	1937	1940	1950	1956
Радиоприемные точки (радиоприемники, телевизоры и трансляционные радиоточки)	2714	4641	8120	19 784
в том числе в сельской местности	598	1014	1858	7071
Из общего числа:				
Трансляционные радиоточки . .	2482	4231	7056	14 101
в том числе в сельской местности	548	...	1645	5866
Радиоприемники	232	410	1049	4525
в том числе в сельской местности	50	...	213	1112
Телевизоры	—	0,4	15	1158

В РСФСР радиофикация путем трансляции начала развиваться с 1924 года. Первый радиоузел был установлен в Москве и обслуживал несколько заводов и фабрик. К началу 1936 года радиотрансляционных узлов имелось уже 4,7 тыс., а радиотрансляционных точек — 1,3 млн. В 1956 году число радиотрансляционных точек возросло по сравнению с 1935 годом в 11 раз и число радиоприемников — более чем в 31 раз.

После Великой Отечественной войны быстро развивается телевидение. За один 1956 год количество телевизоров увеличилось на 414 тыс., в том числе в сельской местности — на 35 тыс.

ВЫПУСК КНИГ, ЖУРНАЛОВ, ГАЗЕТ ¹⁾

	1913 г. (в со- вре- мен- ных гра- ни- цах)	1928	1940	1945	1956	Во сколь- ко раз 1956 г. больше 1913 г.
Книги						
Число названий (печат- ных единиц)—тыс.	20	24	33	14	40	2
Тираж—млн. экз.	75	220	354	244	890	11,8
Журналы						
Число названий (включая бюллетени и сборники, выходившие как перио- дические издания)	1083	1511	1214	501	1561	1,4
Тираж всех номеров— млн. экз.	280	207	65	358	...
Газеты						
Число названий	598	784	5730	4459	4619	7,7
Разовый тираж—млн. экз.	2	6	25	16	39	20

ВЫПУСК КНИГ НА ЯЗЫКАХ НАРОДОВ РЕСПУБЛИКИ

	Число книг (пе- чатных единиц)		Тираж (тыс. экз.)	
	1913 г.	1956 г.	1913 г.	1956 г.
Всего	18941	38429	73758	865549
в том числе на языках:				
Русском	18128	36480	70397	856667
Татарском	329	334	1663	3545
Башкирском	—	129	—	620
Народностей Даге- стана	16	229	26	548
Бурят-монгольском	—	77	—	179
Кабардинском	—	67	—	165

¹⁾ Включая издания на языках народов других союзных рес-
публик и зарубежных стран.

	Число книг (печатных единиц)		Тираж (тыс. экз.)	
	1913 г.	1956 г.	1913 г.	1956 г.
Коми	—	60	—	161
Коми-пермяцком	2	26	1	42
Марийском	18	81	28	229
Мордовском	—	58	—	177
Осетинском	5	71	3	134
Удмуртском	19	75	29	506
Финском	1	99	10	314
Чувашском	56	167	93	894
Якутском	1	109	2	621
Алтайском	—	53	—	70
Адыгейском	—	44	—	54
Хакасском	—	8	—	7
Черкесском	—	13	—	14
Тувинском	—	74	—	239
На языках народов Севера:				
Мансийском	—	2	—	2
Нанайском	—	5	—	4
Ненецком	—	2	—	2
Чукотском	—	11	—	15
Эвенкийском	—	1	—	2
Эвенском	—	5	—	5
Эскимосском	—	1	—	1
Абазинском	—	19	—	17
Ногайском	—	27	—	21
Прочих	366	102	1506	294

В 1913 году на языках народов РСФСР (кроме русского) было издано 813 названий книг тиражом 3,4 млн. экземпляров. В 1956 году на языках народов РСФСР было издано 1949 названий тиражом 8,9 млн. экземпляров. После Октябрьской революции была создана письменность на следующих языках: абазинском, адыгейском, алеутском, алтайском, балкарском, бурят-монгольском, вепском, ижорском, ингушском, ительменском, кабардинском, карачаевском, кетском, корякском, кумандинском, лезгинском, мансийском, мордовском, нанайском, ненецком, нивхском, ногайском, саамском, селькупском, табасаранском, татском, удэгейском, хакасском, хантыйском, черкесском, чеченском, чукотском, шорском, эвенкийском, эвенском, эскимосском.

**ВЫПУСК ЖУРНАЛОВ И ДРУГИХ ПЕРИОДИЧЕСКИХ
ИЗДАНИЙ НА ЯЗЫКАХ НАРОДОВ РЕСПУБЛИКИ В 1956 г.**

	Число наз- ваний жур- налов	Тираж (тыс. экз.)
Всего	1507	349033
в том числе на языках:		
Русском	1435	346312
Татарском	12	1145
Башкирском	6	468
Народов Дагестана	6	23
Бурят-монгольском	3	35
Кабардинском	2	31
Коми	2	64
Марийском	2	39
Мордовском	2	12
Осетинском	3	26
Удмуртском	3	97
Финском	2	12
Чувашском	6	296
Якутском	3	153
Алтайском	2	10
Тувинском	2	36
Чукотском	1	21
Прочих	15	253

В 1913 году на языках народов РСФСР журналы издавались, кроме русского, только на татарском и якутском. В 1956 году в РСФСР журналы издавались более чем на 20 языках народов, населяющих РСФСР.

Тираж журналов в 1956 году по сравнению с довоенным 1940 годом увеличился почти на 70 процентов.

ИЗДАНИЕ ГАЗЕТ НА ЯЗЫКАХ НАРОДОВ РЕСПУБЛИКИ
В 1956 г.

	Число наз- ваний газет	Разовый тираж (тыс. экз.)
Всего	4615	39121
в том числе на языках:		
Русском	4247	38339
Татарском	98	236
Башкирском	26	70
Народов Дагестана	42	84
Бурят-монгольском	5	24
Кабардинском	13	22
Коми	17	32
Коми-пермяцком	1	4
Марийском	22	29
Мордовском	2	10
Осетинском	12	25
Удмуртском	34	53
Финском	3	6
Чувашском	38	87
Якутском	28	48
Алтайском	3	4
Адыгейском	1	3
Еврейском	1	1
Тувинском	10	29
Хакасском	1	2
Черкесском	1	2
Ненецком	1	1
Абазинском	1	2
Ахвахском	1	1
Ногайском	3	3
Чукотском	1	1
Прочих	3	3

В 1913 году газеты издавались только на русском и татарском языках. В настоящее время газеты издаются более чем на 30 языках.